
 ตวัแปรสุ่ม (Random Variables)  

ชนิดของตวัแปรสุ่ม  

1. ตวัแปรสุ่มชนิดไม่ต่อเน่ือง (Discrete random variable) ถา้ X เป็น ตวัแปรสุ่มแบบไม่

ต่อเน่ือง ค่าของ X จะเป็นเลขจ านวนเต็มบวกเท่านั้น และไม่สามารถมีค่าเป็นทศนิยมหรือ

เศษส่วนในระบบจ านวนจริงได ้ดงันัน้ ตวัแปรสุ่มชนิดไม่ต่อเน่ืองมกัจะเป็นจ านวนนบั เช่น 

จ านวนบุตรของประชากร  

2. ตวัแปรสุ่มชนิดต่อเน่ือง (Continuous random variable) ถา้ X เป็น ตวัแปรสุ่ม

แบบต่อเน่ือง ค่าของ X จะเป็นจ านวนจริงทีต่่อเน่ืองกนั และไม่ สามารถนบัได ้ หรือ สามารถมี

ค่าเป็นจ านวนเต็ม  ทศนิยม  เศษส่วนในระบบจ านวนจริงได่นั่นเอง เช่น ความสงูของคนไทย  

อณุหภมูริา่งกาย 

 

การแจกแจงความน่าจะเป็น (Probability Distribution)  

• ถา้ 𝑋 เป็นตวัแปรสุ่ม(สิ่งทีเ่หตกุารณ ์หรือ โจทยก์ล่าวถงึ) แลว้ค่าของตวัแปรสุ่ม 𝑋 อาจเกิดขึน้ดว้ยความ 

น่าจะเป็นที่แตกต่างกนั 

• ความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มเขียนแทนดว้ยสญัลกัษณ ์𝑃(𝑋 = 𝑥)        

   หมายถึงค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม 𝑋 เมื่อ 𝑋 มคี่าเท่ากบั 𝑥    เอกซใ์หญ่ =เอกซ์

เล็ก 

เอกซใ์หญ่   คือตวัแปรสุ่ม จะเขียนเป็นเอกซใ์หญ่ตลอด 

เอกซเ์ล็ก  คือ ค่าท่ีเป็นไปไดข้องตวัแปรสุ่มเอกซใ์หญ่นัน้ 

 



ตวัอย่าง 

 ตวัแปรสุ่ม X คือ จ านวนขอ้สอบ(ขอ้) ที่ตอบถกู จากจ านวนขอ้สอบแบบปรนยั(ตวัเลือก)

ทัง้หมด 20 ขอ้ ในการสอบวิชาคณิตศาสตรเ์พื่อทบทวนเรื่องสถิติของนกัเรียนหอ้งหน่ึง 

จะเห็นว่า ส่ิงที่สนใจ คือจ านวนขอ้ที่ตอบถกู ซึ่งมีค่าที่เป็นไปได ้คือ  0 ขอ้  1  ขอ้  2  ขอ้ ไป

จนถึง 20 ขอ้  เท่านัน้  ไม่มีจ  านวนท่ีเป็นทศนิยมได ้

จึงเขียนสญัลกัษณต์วัอย่างนีไ้ดเ้ป็น    

 P ( X = 0)    แทน ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนตอบถูก 0 ขอ้ 

P ( X = 1)    แทน ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนตอบถกู 1 ขอ้ 

P ( X = 2)    แทน ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนตอบถกู 2 ขอ้   …  สามารถเขียนไดถ้ึง  

P ( X = 20)    แทน ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนตอบถกู 20 ขอ้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     ต่อไป เรามาหาค่าของสญัลกัลกัษณ ์𝑃(𝑋 = 𝑥)  =  ? 

ตวัอย่างที่ 1  จากการเก็บขอ้มลูจ านวนพี่นอ้งของนกัเรียนชัน้ ม.6 รร ทวก จ านวน 50 คน 

ปรากฎดงัตารางนี ้

จ านวนพี่นอ้ง(คน) รวมนกัเรียนดว้ย 

เอกซเ์ล็ก 

  ความถี่  f 
(มี  ..f. คนจาก 50 นี ้) 

ความถี่สมัพทัธ ์

( ความถี่  𝑓
จ านวนทัห้มด   𝑁

)   
0 6 6

50
  = 0.12 

1 22 22

50
  = 0.44  

2 17 17

50
  = 0.34  

3 4 4

50
  =  0.08 

4 1 1

50
 =  0.02 

 เราจึงเขียนแถวที่ 1  ไดเ้ป็น  P ( X = 0 )  =  0.12 

แถวที่ 2  ไดเ้ป็น  P ( X = 1 )  =  0.44 

แถวที่ 3  ไดเ้ป็น  P ( X = 2 )  =  0.34 

แถวที่ 4  ไดเ้ป็น  P ( X = 3 )  =  0.08 

แถวที่ 5  ไดเ้ป็น  P ( X = 4 )  =  0.02 

และเราจะเขียนน าเสนอเพื่อเป็นรูปแบบสากลในรูปแบบตารางดงันี ้    

(เราจะไม่เขียนภาษาไทยหรือตวัอกัษรใด ๆ แทรก  เพื่อใหท้กุชนชาติ ไดเ้ขา้ใจตรงกนั) 

x 0 1 2 3 4 

P(X =x ) 6

50
 

22

50
 

17

50
 

4

50
 

1

50
 

 

หรือ 

x 0 1 2 3 4 

P(X =x ) 0.12 0.44 0.34 0.08 0.02 

    



 ตรวจสอบความเขา้ใจ ดว้ยแบบฝึกหดันีค่้ะ 

1.  ขอ้สอบย่อยวิชาคณิตศาสตรช์ุดหน่ึงมีทัง้หมด 10 ขอ้  น าไปทดสอบนกัเรียน ม. 6 หอ้ง

หน่ึงซึ่งมีจ  านวนนกัเรียน 40 คน ผลปรากฏดงัตาราง   

จ านวนขอ้ที่ตอบถกู 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

จ านวนนกัเรียนตอบถกู (คน) 0 1 2 5 6 3 8 7 3 3 2 

 ถา้สุ่มนกัเรียน 1 คนจากหอ้งนี ้และใหต้วัแปรสุ่ม X คือ จ านวนขอ้สอบทีน่กัเรียนคนหนึ่งตอบ

ถกู  จงเขียนแสดงการแจกแจงความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มในรูปตาราง 

แนะน า  หา  f   N  ใหเ้จอ ขอ้นี ้f  คือ จ านวนนกัเรียนตอบถกู (คน)   N  คือ คนทัง้หมด 40 คน

ตอบในรูปเศษส่วน ก็ได ้

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

            

 

2. ในการตรวจสอบคณุภาพสินคา้ชนิดหน่ึงซึ่งมีทัง้หมด 80 กล่อง แต่ละกล่องมีสินคา้ 500 

ชิน้ ผูต้รวจสุ่มสินคา้จากล่องมาตรวจสอบกล่อง ละ 100 ชิน้จากทกุกล่อง โดยแสดงผล

การตรวจสอบดงันี ้

จ านวนสินคา้ที่ไม่ผ่านมาตรฐานจากสินคา้ 100 ชิน้ท่ี
สุ่มมาตรวจจากแต่ละกล่อง 

0 1 2 3 4 5 6 

จ านวนกล่อง  41 17 14 4 3 0 1 

ถา้สุ่มสินคา้มา 1กล่อง จากกล่องสินคา้ทั้งหมด 80 กล่อง และใหต้วัแปรสุ่ม Y  คือ

จ านวนสินคา้ที่ไม่ผ่านมาตรฐานจากสินคา้ 100 ชิน้ท่ีสุ่มมาตรวจจากกล่องนี ้ 

จงเขียนแสดงการแจกแจงความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มในรูปตาราง 

แนะน า  หา  f   N  ใหเ้จอ ขอ้นี ้f  คือ .................   N  คือ  .............    ตอบในรูปเศษส่วน ก็ได ้

 0 1 2 3 4 5 6 

        

 



 

 

เฉลย 

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

P(X=x) 0 1 2 5 6 3 8 7 3 3 2 

40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 

0 0.025 0.05 0.125 0.15 0.075  
0.2 

0.175 0.075 0.075 0.05 

 

 

Y 0 1 2 3 4 5 6 

P(Y=y)  41 17 14 4 3 0 1 

80 80 80 80 80 80 80 

0.5125 0.2125 0.175 0.05 0.0375 0 0.0125 

 


